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ΕΠΕΡΩΣΗΗ: 

Προβλιματα υδροδότθςθσ ςτθν Κεφαλονιά και τθν Ικάκθ. Μθ υλοποίθςθ ζργων, όπωσ φράγματα, 

λιμνοδεξαμενζσ, δίκτυα φδρευςθσ. Σι πρόκειται να κάνει θ Περιφερειακι Αρχι και ενόψει τθσ 

καλοκαιρινισ περιόδου; 

 

Μια βαςικι ανάγκθ και ζνα δικαίωμα του κάκε ανκρϊπου αλλά και μιασ ολόκλθρθσ κοινωνίασ τον 21ο 

αιϊνα, που είναι θ πρόςβαςθ ςε επαρκζσ, υγιεινό και φκθνό νερό, παραμζνει ηθτοφμενο για τθν 

Κεφαλονιά,  και τθν Ικάκθ και όχι μόνο. 

Μιπωσ δεν υπάρχουν οι αναγκαίοι υδάτινοι πόροι;  

Όχι, γιατί είμαςτε μια περιοχι με τα μεγαλφτερα ποςοςτά βροχοπτϊςεων και με γεωμορφολογία του 

εδάφουσ ευνοϊκι ςε ςυγκζντρωςθ υδάτων. 

Μιπωσ δεν υπάρχει τεχνογνωςία, εμπειρία και επιςτθμονικι επάρκεια; 

Όχι, υπάρχει εμπειρία, επιςτθμονικι επάρκεια που δίνει λφςεισ ςε αυτό το πρόβλθμα, όπωσ φαίνεται και 

από τισ αποςπαςματικζσ παρεμβάςεισ που ζχουν γίνει ζωσ ςιμερα. 

Μιπωσ δεν υπάρχουν τα απαραίτθτα χριματα για να υλοποιθκοφν αυτά τα ζργα; 

Όχι υπάρχουν αλλά κατά κανόνα διατίκενται ςε άλλα «αναπτυξιακά ζργα». 

Σί είναι τότε αυτό που εμποδίηει τθν επίλυςθ αυτοφ του ςοβαροφ προβλιματοσ; 

Η επιλογι τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ που υλοποιοφν οι κυβερνιςεισ και οι Περιφερειακζσ Αρχζσ, το νερό 

να είναι εμπόρευμα και όχι κοινωνικό αγακό. Να είναι ατομικι ευκφνθ και όχι του κράτουσ, ϊςτε να 

αυξάνεται θ ανταγωνιςτικότθτα και θ κερδοφορία των επιχειρθματικϊν  ομίλων  

το ερϊτθμα, γιατί αφοφ όλοι, Κυβζρνθςθ, Περιφζρεια Ιονίων Νιςων, Διμοι,   το διαπιςτϊνουν, το 

αναγνωρίηουν και δθλϊνουν ότι κζλουν να το επιλφςουν , δεν αντιμετωπίηεται  αλλά αντικζτωσ 

ςυνεχϊσ οξφνεται, θ ηωι δίνει τθν απάντθςθ: 

Δεν είναι μζςα ςτισ προτεραιότθτεσ τουσ, ζτςι όπωσ διατυπϊνονται μζςα ςτον προχπολογιςμό  και τα 

διάφορα  άλλα χρθματοδοτικά εργαλεία που διαχειρίηονται. 

 
Η Κεφαλονιά ηει τθν τραγικι αντίφαςθ, από τθν μια-ςφμφωνα με τισ μελζτεσ του ΙΓΜΕ- να υπάρχουν όλεσ 

οι δυνατότθτεσ να αντιμετωπιςτεί το πρόβλθμα τθσ φδρευςθσ αλλά ακόμθ και τθσ άρδευςθσ όλθσ τθσ 

επικράτειασ του νομοφ, (αξιοποίθςθ των νερϊν του Αίνου, ολοκλθρωμζνθ διαχείριςθ των υπζργειων υδάτων 

(φράγματα, ομβροδεξαμενζσκ.λ.π.) και από τθν άλλθ,  ςχεδόν το ςφνολο του νομοφ αλλά και ιδιαίτερα  

περιοχζσ όπωσ θ Ζριςςοσ,Πφλαροσ, Παλικι να αντιμετωπίηουν κυρίωσ το καλοκαίρι ςοβαρό πρόβλθμα 

επαρκοφσ  και υγιεινοφ νεροφ.  

Σε αυτά τα πλαίςια το ςφνολο ςχεδόν του νθςιοφ κάνει χριςθ ακατάλλθλου και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ και 

επικίνδυνου νεροφ για πόςθ, εκτοξεφοντασ τισ λαϊκζσ δαπάνεσ για εμφιαλωμζνο νερό, ενϊ ςε αρκετζσ 

περιπτϊςεισ ζχουμε προβλιματα ςτακερισ και ανελλιποφσ υδροδότθςθσ ιδιαίτερα το καλοκαίρι όπωσ είναι 

το παράδειγμα τθσ Ερίςου. Οι μζχρι ςιμερα αποςπαςματικζσ εμβαλωματικζσ «λφςεισ» (π.χ. εργοςτάςια 
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αφαλάτωςθσ, μερικι αντικατάςταςθ δικτφου χωρίσ απομόνωςθ του αμιάντου κ.ο.κ.) όχι μόνο δεν μποροφν να 

αντιμετωπίςουν τθν κατάςταςθ, αλλά βάηουν ςε τεράςτια ταλαιπωρία και προκαλοφν υψθλό κόςτοσ και 

κινδφνουσ για τθν υγεία, για τα λαϊκά νοικοκυριά και τουσ μικροφσ επαγγελματίεσ. 

Σοβαρό πρόβλθμα με τθν διαχείριςθ των υδάτινων πόρων υπάρχει ςε πολλζσ περιοχζσ του Διμου Σάμθσ 
τθσ Π.Ε. Κεφαλλθνίασ. Ξεκινϊντασ από τισ Δθμοτικζσ Κοινότθτεσ(Καρυά, Βαρφ) που δεν ζχουν κακόλου 
τροφοδοςία νεροφ από δίκτυο, αφοφ τϊρα καταςκευάηεται,  και φτάνοντασ ςτισ υπόλοιπεσ περιοχζσ, 
που είτε το δίκτυο είναι πεπαλαιωμζνο και προβλθματικό, (με αποτζλεςμα λόγω των αλάτων να 
υπάρχουν ςτενϊςεισ και να πζφτει θ πίεςθ), είτε θ παροχι νεροφ προσ τισ κατοικίεσ να γίνεται μια φορά  
ι δυο φορζσ το μινα με αποτζλεςμα να υπάρχουν νοικοκυριά που για αρκετζσ μζρεσ δεν ζχουν κακόλου 
νερό. Ταυτόχρονα, λόγω των παραπάνω,  πανάκριβο νερό πλθρϊνουν οι κάτοικοι ςε ιδιϊτεσ με βυτία. 

Επιπλζον των παραπάνω, οι δεξαμενζσ γεμίηονται με βυτία που μεταφζρουν νερό από τθ λίμνθ Άβυκο, 
χωρίσ καμία πρόβλεψθ κακαριςμοφ του και χωρίσ να διακζτουν όλα τα βυτία τισ απαιτοφμενεσ άδειεσ 
για μεταφορά νεροφ. 
Ουςιαςτικά, το 2024 το νερό «δίνεται με το δελτίο», ενϊ οι λογαριαςμοί όλο και αυξάνονται. Σθν ίδια 
ϊρα οι δεξαμενζσ του Διμου που κα μποροφςαν να δίνουν μία προςωρινι λφςθ, ζχουν αφεκεί ςτθν 
τφχθ τουσ, βρϊμικεσ και αςυντιρθτεσ. 
Ειδικά τθν καλοκαιρινι περίοδο με τθν αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ, λόγω του τουριςμοφ και τισ ανάγκεσ 
των τουριςτικϊν καταλυμάτων, θ κατάςταςθ γίνεται αφόρθτθ. Ενϊ δίνονται άδειεσ για τουριςτικά 
καταλφματα, πιςίνεσ κλπ, κανζνα μζτρο δεν παίρνεται για τισ ανάγκεσ τθσ λαϊκισ οικογζνειασ. Και ο 
κφριοσ λόγοσ που αυτό ςυμβαίνει είναι ότι το κόςτοσ για ζργα τζτοιου είδουσ τα κάνει μθ επιλζξιμα, 
αφοφ δεν είναι ανταποδοτικά. 
Τα αιτιματα των κατοίκων και των Τοπικϊν Συμβουλίων για φράγματα ανάςχεςθσ του νεροφ που 
χάνεται ςτθ κάλαςςα, για λιμνοδεξαμενζσ αλλά και για αξιοποίθςθ των παραδοςιακϊν τρόπων 
φδρευςθσ που υπάρχουν και ζχουν εγκαταλειφκεί ςτθ μοίρα τουσ, δεν βρίςκουν ανταπόκριςθ οφτε από 
τον Διμο, τθν Π.Ι.Ν. αλλά οφτε και από τισ εκάςτοτε κυβερνιςεισ.  
Συγκεκριμζνα ενϊ ιδθ ζχει αδειοδοτθκεί περιβαλλοντικά το φράγμα ςτα Γριηάτα του Διμου Σάμθσ από 
20ετίασ και πλζον, ζχουν ςυνταχκεί όλεσ οι απαιτοφμενεσ μελζτεσ για τθν καταςκευι του (υδρολογικι, 
γεωλογικι, οικονομοτεχνικι, ΜΠΕ, τοπογραφικι αποτφπωςθ) δεν πραγματοποιείται θ επικαιροποίθςθ 
των τευχϊν Δθμοπράτθςθσ και θ καταςκευι του, τθν ϊρα που κα μποροφςε να υδρεφςει και να 
αρδεφςει όλο το  Διμο άμθσ αλλά ακόμθ και τθν Ικάκθ. 

Σοβαρά προβλιματα αντιμετωπίηουν και οι κάτοικοι του Διμου Λθξουρίου ςτθν Κεφαλονιά με τθν 
υδροδότθςθ. Το νερό τόςο ςτθν πόλθ του Λθξουρίου όςο και ςε αρκετζσ Δθμοτικζσ Κοινότθτεσ δεν είναι 
πόςιμο, ενϊ ακριβοπλθρϊνεται και ταυτόχρονα -ιδιαίτερα το καλοκαίρι- λόγω των αυξθμζνων 
καταναλϊςεων ςτον τομζα του τουριςμοφ, παρουςιάηεται ςθμαντικι ζλλειψθ και διακοπζσ ςτο δίκτυο. 
Ολόκλθρεσ περιοχζσ και χωριά «μζνουν» χωρίσ υδροδότθςθ για ϊρεσ, ενϊ οι κτθνοτρόφοι τθσ περιοχισ 
εξυπθρετοφνται με βυτία.  

Επιπλζον πρόβλθμα είναι θ υφαλμφρωςθ του υδροφόρου ορίηοντα λόγω τθσ  υπεράντλθςθσ, με 
ςυνζπεια όχι μόνο να υπάρχει ζλλειψθ νεροφ, αλλά και αυτό που υπάρχει να είναι ποιοτικά 
υποβακμιςμζνο. 

Η παραπάνω κατάςταςθ επιβεβαιϊνει για ακόμα μια φορά ότι τα πάντα μπαίνουν ςτο ηφγι κόςτοσ - 
όφελοσ, όταν πρόκειται για τισ λαϊκζσ ανάγκεσ και ποτζ όταν πρόκειται για τθν ικανοποίθςθ τθσ 
κερδοφορίασ των επιχειρθματιϊν και των εργολάβων.  

Δεν μπορεί να εξθγθκεί αλλιϊσ θ επιμονι – και από τισ τοπικζσ αρχζσ – για τθ δθμιουργία αφαλατϊςεων 
(διαδικαςίασ αντιπεριβαλλοντικισ και ενεργοβόρασ), που βάηουν ηεςτό χριμα ςτθν τςζπθ των 
επιχειρθματιϊν, δεν λφνουν ςε καμία περίπτωςθ το πρόβλθμα (αφοφ το νερό που προκφπτει και πάλι 
δεν είναι πόςιμο) και με τον καιρό εγκαταλείπονται χωρίσ ςυντιρθςθ και χωρίσ το αναγκαίο προςωπικό, 
μιασ και το κόςτοσ λειτουργίασ και ςυντιρθςθσ είναι υπζρογκο. 

Στθν περιοχι τθσ Παλλικισ, υπάρχουν μελζτεσ είτε ζτοιμεσ είτε ςε προκαταρκτικό ςτάδιο για τρία 
φράγματα (Κατωγισ, Λυχνιά και Δελλαπορτάτων),  που πλθρϊκθκαν για να γίνουν από το υςτζρθμα του 



λαοφ και που πραγματικά θ υλοποίθςι τουσ κα ζλυνε το πρόβλθμα τόςο τθσ φδρευςθσ όςο και τθσ 
άρδευςθσ τθσ περιοχισ, ςυλλζγοντασ μεγάλεσ ποςότθτεσ υγιεινοφ νεροφ αφοφ ςτθν Κεφαλονιά το 
χειμϊνα υπάρχουν μεγάλεσ ποςότθτεσ επιφανειακϊν (όμβριων) υδάτων, που τϊρα καταλιγουν 
αναξιοποίθτεσ ςτθ κάλαςςα.  

Συγκεκριμζνα για το φράγμα τθσ Κατωγισ ζχουν ςυνταχκεί όλεσ οι απαιτοφμενεσ μελζτεσ για τθν 
καταςκευι φράγματοσ (υδρολογικι, γεωλογικι, οικονομοτεχνικι, ΜΠΕ, τοπογραφικι αποτφπωςθ) από 
τθν δεκαετία του 2010 και απαιτείται τϊρα επικαιροποίθςθ των τευχϊν Δθμοπράτθςθσ. Για τα φράγματα 
Λυχνιά και Δελλαπορτάτων υπάρχουν ιδθ προκαταρκτικζσ μελζτεσ που μποροφν να αξιοποιθκοφν για να 
προχωριςουν και αυτά και να λφςουν οριςτικά το πρόβλθμα τθσ περιοχισ και όχι μόνο. 

Με βάςθ τα παραπάνω Επερωτάται ο κ. Περιφερειάρχθσ: 

 Γιατί ζωσ τϊρα δεν ζχει αντιμετωπιςτεί το πρόβλθμα αυτό; 

 Γιατί δεν ζχει ενταχκεί ςε κάποιο χρθματοδοτικό εργαλείο από αυτά που διαχειρίηεται θ Π.Ι.Ν.; 

 Θα ςυνεργαςτείτε με τουσ παραπάνω Διμουσ ϊςτε άμεςα να αντιμετωπιςτεί το πρόβλθμα; 

 Θα ηθτιςετε επιπλζον χρθματοδότθςθ από τθν κυβζρνθςθ; 

 Θα ενταχκεί ςε κάποιο χρθματοδοτικό εργαλείο; 
 
                         Οι Περιφερειακοί Σφμβουλοι τθσ Λαϊκισ Συςπείρωςθσ 
                        Νίκοσ Γκιςγκίνθσ, Αλεξάνδρα Μπαλοφ, Παναγιϊτθσ Σοφόσ 
                                                              17.04.2024 

 
 

 

 

 


